

# 兩會

# 全國政協十三屆四次會議開幕 習近平等到會祝賀 汪洋：為「十四五」開好局聚眾智匯眾力



● 全國政協十三屆四次會議昨日在北京開幕。習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山在主席台就座。 新華社

香港文匯報訊(記者 王珏 北京報道)全國政協十三屆四次會議4日下午在北京人民大會堂開幕,中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋代表政協第十三屆全國委員會常務委員會作工作報告,從四個方面部署政協2021年工作。他強調,今年政協將圍繞中共中央大政方針和決策部署貫徹落實,做好建言資政和凝聚共識工作,以高水平履職服務高質量發展,為「十四五」開好局、起好步集聚眾智、匯眾力,政協委員以服務「十四五」規劃實施為主線,增強協商建言實效。

黨和國家領導人習近平、李克強、栗戰書、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在主席台就座,祝賀大會召開。

下午3時,大會開幕,全體起立,唱國歌。開幕會上,與會2,106名全國政協委員審議通過本次政協大會議程,聽取政協全國委員會常務委員會工作報告和提案工作情況的報告。

汪洋代表政協十三屆全國委員會常務委員會,向大會報告工作。報告分為三部分,即2020年政協工作總結、2021年工作部署,以及關於加強專門協商機構建設。

談到過去一年的工作,汪洋說,2020年是新中國歷史上極不平凡的一年。在中共中央堅強領導下,政協全國委員會及其常務委員會以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導,緊扣統籌疫情防控和經濟社會發展認真履職盡責,緊盯社會重大關切加強思想政治引領,緊抓專門協商機構制度建設增強工作效能,為實現「十三五」目標作出了積極貢獻,專門協商機構建設展現新風貌,服務中心任務取得新成績。

## 四方面部署政協今年工作

汪洋指出,2021年是中國共產黨成立100周年,是開啟全面建設社會主義現代化國家新征程的第一年。政協將圍繞中共中央大政方針和決策部署貫徹落實,做好建言資政和凝聚共識工作,以高水平履職服務高質量發展,為「十四五」開好局、起好步集聚眾智、匯眾力,為慶祝中國共產黨成立100周年為重點,強化思想政治引領;以服務「十四五」規劃實施為主線,增強協商建言實效;以增進大團結大聯合為目標,着力凝聚智慧力量;以推進制度落實為抓手,提高工作成效。

汪洋強調,今年將着眼黨和國家工作全局,圍繞構建新發展格局、平安中國建設召開專題議政性常務委員會會議,就實施鄉村振興戰略、應對人口老化等進行專題協商。綜合運用雙周協商座談會、提案辦理協商、網絡議政、遠程協商、對口協商、界別協商等形式,緊扣加快啟動的國家科技重大專項、高質量教育體系建設、提升產業鏈供應現代化水平、保障農產品質量安全、促進文博事業高質量發展、推動民族地區多渠道就業、加強長江經濟帶生態保護、做好碳達峰碳中和工作、織牢國家公共衛生防護網等重要問題積極議政建言。舉辦專家協商會,對推動共同富裕、築牢國家安全屏障、民族宗教政策等重大問題進行深度協商,豐富協商制度內涵。制定民主監督工作計劃,重點圍繞「十四五」規劃實施中的重大問題開展協商式監督,助推黨和國家重大部署落實。



工作報告。  
● 汪洋代表政協第十三屆全國委員會常務委員會作

## 把政協制度優勢轉化為國家治理效能

汪洋指出,中國進入全面建設社會主義現代化國家的新發展階段,對政協工作提出了新的更高要求。要加強專門協商機構建設,進一步把人民政協制度優勢轉化為國家治理效能。

汪洋強調,專門協商機構綜合承載政協性質定位,是國家治理體系的有機組成部分,是中國共產黨領導人民發展社會主義民主、開闢「中國之治」的重要制度設計和獨特治理平台。要深入貫徹習近平總書記關於加強和改進人民政協工作的重要思想,全面落實中央政協工作會議精神,加強專門協商機構建設,進一步把人民政協制度優勢轉化為國家治理效能。要深刻把握專門協商機構的制度優勢,不斷豐富有事好商量、眾人的事情由眾人商量的制度化實踐。要不斷完善專門協商機構工作制度,堅持實踐導向,培育協商文化,促進政協協商同其他協商形式的聯繫配合。要着力提升專門協商機構履職能力,促進委員更好地運用協商規則、掌握溝通方法,知責於心、擔責於身、履責於行,更好把報國之志、為民之心和履職之能結合起來,在新征程中展現政協委員的新擔當。

全國政協副主席辜勝阻代表政協第十三屆全國委員會常務委員會,向大會報告政協十三屆三次會議以來的提案工作情況。政協委員、政協各參加單位提出提案5,974件,立案5,044件。各提案承辦單位克服疫情影響,層層壓實責任,辦覆率為99.64%。政協提案工作為服務黨和國家事業發展作出積極貢獻。

## 全國政協常委會 去年成績表

- 11個習近平新時代中國特色社會主義思想學習座談小組組織學習46次
- 開設47個主題讀書群,委員交流讀書感想14萬餘人次、在線瀏覽超過110萬人次
- 通過新媒體推出學習民法典系列專欄,點擊量達6,000萬
- 建立快速通道報送《每日社情》249期、提案699件
- 組織覆蓋34個界別的委員視察團赴湖北視察
- 全年舉辦重要協商活動23次,組織視察考察調研80項
- 報送各類政協信息2,547期
- 共收到提案5,974件,立案5,044件
- 邀請黨外委員談心300人次
- 舉行10場重點關切問題情況通報會
- 開展11次以自我教育自我提高為主旨的委員專題視察
- 舉行14場重大專項工作委員宣講活動
- 播出12期「委員講堂」節目,相關節目和新聞報道瀏覽量超過2億人次

整理:香港文匯報記者 馬靜

## 中國之治:變量與恒量之間



隨著全國政協十三屆四次會議4日開幕,中國政治生活進入「兩會時刻」。在新冠疫情依然困擾全球之際,中國的兩會如期召開,展現了中國政治制度的獨特優勢和顯著效能,凸顯了百年大黨中國共產黨不變的初心和卓越的執政能力。

### 變量:百年未有之大變局

在充滿變量和挑戰的2020年裏,國內外形勢異常複雜嚴峻,特別是突如其來的新冠疫情嚴重威脅人民生命健康,為決勝全面小康、脫貧衝刺和「十三五」收官平添巨大壓力。經過艱苦卓絕的努力,中國在世界上率先控制住疫情蔓延,在全球主要經濟體中率先實現經濟正增長,脫貧攻堅目標任務如期完成,全面建成小康社會取得偉大歷史性成就……

當今世界正經歷「百年未有之大變局」,而新冠疫情橫掃全球是加劇大變局演進的催化劑。面對世紀不遇的疊加變量,中國交出了一份人民滿意、世界矚目的答卷。中國執政黨的治理成績有目共睹:以一種難得的穩定性對沖和克服了種種不確定性。

### 恒量:黨為民謀幸福初心

這種治理效能的可預期性從何而來?不同角度答案各異,但有一點不能忽視,中國執政黨是一個追求政治倫理、富有歷史使命感的政黨。不管時間如何變動不居,不論世界如何波瀾雲詭,中國執政黨化危為機、從弱到強,關鍵在於不變的恒量:為中國人民謀幸福的初心,為中華民族謀復興的使命。

「亂雲飛渡仍從容」。從今年政協大會上委員們參政議政的自信和底氣不難看出,中國制度的治理效能贏得了強大的民意支持。2021年正處於歷史的交匯點上,「兩個五年規劃」前後交替,「兩個一百年」奮鬥目標在此接力,全面建設社會主義現代化國家新征程迎來開局。面對未來,世紀疫情和百年變局深層交織,中國仍面臨叢生變量,前進道路絕非坦途。

中國民意相信,只要執政黨不負初心、踐行歷史使命,定能在變量和恒量之間,帶領人民續寫新的「中國之治」。

● 香港文匯報記者 王珏



## 手語「唱」國歌 無聲愛國撼人心

全國政協十三屆四次會議開幕會上發生了感人的一幕,在全體成員高唱國歌時,全國政協委員、中國殘疾人藝術團團長邵麗華與另外一位全國政協委員全用用手語「演唱」國歌。這一幕經央視直播畫面播出後,吸引眾多網友點讚:這無聲的力量也能震撼人心。

在央視直播畫面中,身着深色西裝的邵麗華與另外一位女性政協委員一起用手語「演唱」國歌,兩位年輕的政協委員神情莊重,手勢有力又整齊劃一,成為開幕式上一道動人的風景。

不足一分鐘的畫面在央視新聞微博發出後,引發網友的廣泛好評,短短時間內點讚

破萬。有網友表示,這無聲的力量也是愛國的力量。還有網友表示,看到這樣的畫面感動到熱淚盈眶。還有網友說,對祖國的熱愛已經刻在我們心中。

### 國歌通用手語方案正式實施

3月1日,國家語委語言文字規範《〈中華人民共和國國歌〉國家通用手語方案》正式實施。該方案首次以聽力殘疾人手語使用者為主體,規範應用國家通用手語「唱」國歌。邵麗華正是手語國歌的示範者。她4日在接受央視訪問時表示,每年參加兩會,當國歌響起來的時候,都會在心裏默念國歌的每一句歌詞。現在有了規範的手語方案,解



眾多網友點讚。  
● 手語「演唱」國歌的畫面吸引

決了長期以來聾啞朋友想唱國歌的願望,也彰顯了一個國家一個民族砥礪前行的精神力量。  
● 香港文匯報記者 馬靜 北京報道

## 高度信任國藥疫苗 逾五千代表委員接種



「這次全國兩會代表、委員5,000多人,均接種了國藥集團中國生物新冠疫苗,體現了對國藥疫苗的高度信任。」全國人大代表、國藥集團國藥控股黨委書記、董事長于清明透露,近期交叉中和試驗結果表明,國藥集團新冠疫苗對南非、英國等10個新冠病毒變異株呈現廣譜保護效力,可以有效預防變異株引起的感染。

國藥集團中國生物新冠疫苗已在5個國家註冊上市,不僅是世界上第一個正式註冊上市的新冠疫苗,也是目前全球唯一在多國獲批上市的新冠疫苗。截至目前,已有40個國家和地區批准國藥集團中國生物新冠疫苗緊急使用。其中,塞爾維亞是第一個歐洲國家,匈牙利是第一歐盟國家。此外,已有80多個國家和國際組織提出使用國藥集團新冠疫苗的明確需求。國藥集團已向國內外供應新冠疫苗近1億劑,已接種6,000多萬劑次,未發現與疫苗相關的嚴重不良反應。  
● 人民日報新聞客戶端